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Le Président 
Naples, le 3 septembre 2012
Prot.788/ pr/ 2012
M.me IRINA BOKOVA

Directrice Générale

UNESCO

PARIS
Chère Madame Bokova,
Dans un moment historique important, car il suit désormais le passage d’une société qui a sombré dans la manie du TROP AVOIR à une nouvelle humanité ouverte au désir du PLUS ÊTRE, nous prenons conscience d’une réalité de fond. 

Le Patrimoine Culturel de l’Humanité, dans ses différents domaines, devient désormais porteur de nouveaux styles de vie: protection et promotion du Créé vers des stratégies de Paix, à travers des mouvements de civilisations et de religions de plus en plus authentiques et profonds. 

D’où l’importance (ou mieux: la nécessité) d’un dialogue interreligieux serein, au nom de ce Dieu Unique qui a créé le monde et prend soin de chacune de ses créatures avec Amour.

Nous confions donc ce message à Vous, en votre qualité de Directrice Générale de l’UNESCO, afin qu’il soit accueilli par tous les Pays du monde qui adhérent à l’UNESCO. En promouvant partout la culture, l’éducation, la recherche et la sauvegarde du Patrimoine Artistique Environnemental Archéologique et Architectural, ces Pays jouent un rôle très important pour guérir les graves blessures de la société actuelle et en promouvant le progrès dans la Paix. 








Prof. Arch. Michel Capasso
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