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Le Directeur Général                                                          

L’ALECSO – Organizzazione della Lega Araba per l’educazione, la cultura e le scienze – è molto impegnata nella promozione dei valori del dialogo tra le culture, per l’interazione e la pace tra i Popoli.

In qualità di Direttore Generale dell’ALECSO, sono oggi onorato e felice di sottoscrivere un importante accordo di cooperazione con la FONDAZIONE MEDITERRANEO, presieduta dal mio amico prof. arch. Michele Capasso. E’ una convenzione che consentirà di mettere rapidamente in opera programmi d’azione precisi e puntuali negli ambiti della cultura, dell’educazione, del patrimonio e delle scienze unitamente alla costituzione di Gruppi di Riflessione e di Prospettive di Alto livello  sull’avvenire del Mondo  e del Mediterraneo.

In questo periodo di mutazioni storiche delle società arabe è di fondamentale importanza che la cultura ed un’amicizia reciproca tra i Popoli fondata sull’amore della conoscenza, dell’arte, del patrimonio culturale, delle scienze e dell’educazione possa radicarsi tra uomini e donne delle due Rive del Mediterraneo affinché vengano sostenuti gli sforzi dei Popoli per la libertà, la democrazia, la giustizia e la pace.

E’ un occasione importante per la Città di Napoli che, grazie al ventennale lavoro svolto dalla Fondazione Mediterraneo, si apre al mondo arabo con questa iniziativa che vede la Lega degli Stati Arabi ed il mondo arabo, nel suo insieme, tra i protagonisti per la costituzione di un “grande meticciato di civiltà”, verso il quale la storia e la geografia ci conduce.

Di qui il ruolo essenziale dell’integrazione e della coesistenza come pilastri essenziali per costruire una civiltà multietnica globale: un impegno ed una sfida alla quale non possiamo sottrarci e che vede al centro i giovani, protagonisti del nostro futuro.

Tunisi, 1 settembre 2012 
Prof.  Mohamed-El Aziz Ben Achour
