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NASCE A NAPOLI LA CASA DEL MAGHREB ARABO

Napoli, 26 luglio 2012.
Si inaugura a Napoli, giovedì 26 luglio 2012, alle ore 17.30, in Via Depretis 128-130 la CASA DEL MAGHREB ARABO.
Una giornata storica per Napoli e per il dialogo “euro-maghrebino”. 
Tra le tante testimonianze quelle del Vicepresidente Vicario del Parlamento Europeo Gianni Pittella che, durante la visita in anteprima, ha affermato:

 “La CASA DEL MAGHREB ARABO  assegna a Napoli, all’Italia e all’Europa un ruolo essenziale nel dialogo e nella cooperazione; una grande sfida ma, al tempo stesso, un’occasione unica per il Maghreb Arabo e per l’Europa”.
Il Segretario Generale dell’Unione del Maghreb Arabo, Habib Ben Yahia, che sarà presente alla cerimonia, ha affermato:

“ La nascita a Napoli della CASA DEL MAGHREB ARABO è insieme una sfida ed un impegno che, grazie alla Fondazione Mediterraneo, contribuirà in maniera sostanziale a rafforzare, promuovere e diffondere la grande ricchezza politica, culturale, economica ed ambientale dei Paesi del Maghreb Arabo: ALGERIA, MAROCCO, TUNISIA, MAURITANIA e LIBIA”.

Il Direttore Generale dell’ALECSO  - l’Organizzazione araba per la cultura, la ricerca e le scienze della Lega degli Stati Arabi – Mohamed-Elaziz Ben Achour, che sarà presente alla cerimonia, ha fatto questa dichiarazione alla stampa araba:

 “Saluto con entusiasmo la nascita a Napoli della CASA DEL MAGHREB ARABO, nello splendido edificio dell’ex “Grand Hotel de Londres”. E’ la sintesi felice di una volontà di dialogo e di comprensione tra le culture e i popoli del nostro Mediterraneo comune. L’ALECSO e la LEGA DEGLI STATI ARABI plaudono al presidente Michele Capasso per aver impiegato vent’anni della propria vita alla realizzazione di questo progetto nel quale condividere i valori di conoscenza, comprensione e pace della cultura europea con quelli dei popoli del Maghreb Arabo”.

L’Ambasciatore dell’Algeria in Italia, Rachid Marif,  che sarà presente alla cerimonia, ha affermato:

“E’ un gesto nobile del Presidente Capasso e della Fondazione Mediterraneo. La situazione geopolitica odierna è diversa da quella di alcuni anni fa ma, oggi, è indispensabile far conoscere la ricchezza della storia del Maghreb Arabo e la CASA DEL MAGHREB ARABO, che nasce a Napoli, sarà un vettore di comunicazione e di rafforzamento dei livelli dei programmi di ricerca, educativi e di scambi con al centro i giovani e le loro sfide odierne che vanno sostenute”.
L’Ambasciatore plenipotenziario del Marocco in Italia, Hassan Abouyoub, che sarà presente alla cerimonia, ha affermato:

“Napoli diventa il Centro del Mediterraneo. Nell’ospitare la CASA DEL MAGHREB ARABO questa città avvia il suo naturale  processo di integrazione nel Mediterraneo. E’ una necessità vitale per la città di Napoli, per la Campania, per l’Italia e per l’Europa”.

L’Ambasciatore della Tunisia in Italia, Naceur Mestiri, che sarà presente alla cerimonia, ha affermato:

“La Tunisia sostiene il progetto della Fondazione Mediterraneo e del suo presidente Michele Capasso perché, proprio in questo momento di transizione, è indispensabile avere punti di riferimento e spazi di incontro e dialogo: la CASA DEL MAGHREB ARABO a Napoli è un’occasione storica ed irripetibile”.
L’Ambasciatore della Mauritania in Italia, Moctar Ould Dahi, che sarà presente alla cerimonia, ha affermato:

“La Mauritania plaude a questa iniziativa fondamentale per lo sviluppo e la pace nella regione del Maghreb Arabo. E’ al fianco della Fondazione Mediterraneo ed auspica che questo spazio di incontro e di promozione della cultura, della scienza, dell’economia e delle civilizzazioni nel cuore della città di Napoli possa essere il riferimento per la cooperazione tra l’Europa ed il Maghreb Arabo”.

I delegati della Libia, interpellati al telefono in questo momento difficile ma unico della loro storia, sostengono questa iniziativa e sono pronti ad intervenire al primo focus dedicato proprio alla evoluzione di questo Paese.

I diplomatici ed i rappresentanti politici dei 5 Paesi maghrebini consegneranno le bandiere che saranno issate sul Palazzo della CASA DEL MAGHREB ARABO, accolti dal Sindaco di Napoli Luigi de Magistris e dal presidente della Fondazione Mediterraneo Michele Capasso.
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