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 “Forse è la temperie stessa di Torino - quella temperie che promana da una disposizione urbanistica rigorosamente geometrica, calcolata intersecazione di strade e viali, interrotta dal raccolto silenzio delle piazze,  la quale, per contrapposto, esalta un'architettura formulata sulle cadenze del barocco, del neogotico e del liberty - a fare della città una matrice dell'arte surreale e fantastica”.
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Targa commemorativa

a ricordo di

MARIO MOLINARI

Torino, 9 marzo 2012

Mario Molinari  

(Coazze, Torino, 9/3/1930 - Torino, 27/11/2000)

Scultore del Colore

Allievo per il disegno del Maestro Raffaele Pontecorvo, ha iniziato la propria carriera artistica di scultore esponendo alla Galleria Gian Ferrari di Milano ed alla Wolford Gallery di New York. E’ stato uno dei fondatori del gruppo surrealista Surfanta (corrente artistica formata da un gruppo di torinesi). E’ stato un pioniere di “Luci d’Artista”, uomo eclettico e dalle multiedriche espressioni.

Nella sua ricerca artistica infatti è rilevante la costante metamorfosi nei materiali, nella forma e nel pensiero. Dagli anni Ottanta si è dedicato soprattutto a far sì che l’arte fosse fruibile a tutti, portando la scultura in spazi pubblici in mezzo alla gente, in vari paesi del mondo. Nel suo percorso, sia artistico che privato, il colore è l’elemento prioritario della propria filosofia di vita.

Molinari costituisce per se stesso ed attraverso la sua opera una testimonianza esemplare dell'ambiguità del suo e del nostro tempo.

E' stato un artista poliedrico che ha fatto coesistere nello stesso oggetto situazioni che sono fondamentalmente opposte e contraddittorie.
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Il Sindaco

Piero Fassino,

il Presidente del Consiglio comunale

Giovanni Maria Ferraris

sono lieti di invitare la S.V.

alla cerimonia per lo scoprimento 

di una targa a ricordo di

Mario Molinari

Venerdì 9 marzo 2012

alle ore 11

sita sulla facciata dello stabile di

via Saluzzo n. 56, Torino,

sede dello studio e dell’abitazione dell’artista.

R.S.V.P.

Tel. 011/4424012-3384-2547 – fax 011/4423277

e-mail: iniziative.istituzionali@comune.torino.it

