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COMUNICATO STAMPA DEL 10 MARZO 2012
C2012/ 0018
MISSIONE IN IRAQ
OSPITI DEL GOVERNO CURDO

D’ASARO: “SI RAFFORZA IL PATTO DI AMICIZIA CON LA CITTA’ DI HALABJA”

Mazzarino – Il 13 marzo p.v. il Sindaco di Mazzarino,Vincenzo D’Asaro, parte per un’importante missione in Iraq. Infatti, nelle settimane scorse, è giunto al palazzo comunale l’invito per il Sindaco a presenziare alla 24sima commemorazione dell’eccidio di Halabja, principale capo d’accusa contro l’ex dittatore Saddam Hussein. L’invito, sembra confermare l’Amicizia Istituzionale tra il Comune di Mazzarino ed il Comune di Halabja stipulata mediante protocollo nel 2011. Un’occasione fondamentale in cui i principali rappresentanti delle Organizzazioni Internazionali più importanti si confronteranno insieme ai governanti iracheni su temi ancora vivi verso la convivenza pacifica dei popoli e per “non dimenticare” le efferatezze commesse dall’ex dittatore. 

Dichiara il Sindaco:“E’ un momento molto importante per ricordare le migliaia di vittime innocenti uccise barbaramente e noi, come popolo italiano, abbiamo il dovere di stare vicino al popolo Kurdo per ovviare ai nostri silenzi del 1988, momento in cui cominciarono i bombardamenti chimici contro gli indifesi e noi eravamo troppo presi dalla nostra routine per fermare la mano assassina.”

“E’ anche un momento necessario per guardare al futuro – aggiunge il Sindaco – poiché adesso, dopo aver ridato la giusta dignità a quegli innocenti, è ora di pensare alle nuove generazioni e alla memoria, è giusto pensare a chi deve continuare a vivere e ora è nelle loro mani il proprio futuro: possono costruire un nuovo Iraq fondato sull’uguaglianza e sulla convivenza pacifica”.  

Il Sindaco sarà accompagnato dal suo Consulente alle Relazioni Internazionali – Dott. Luciano Scambiato, dal suo Consulente per la stampa – Dott. Valerio Domenico Martorana, e da due imprenditori locali – Filippo Alessi e Bruno Bongiovanni.

Le spese di viaggio e di permanenza in loco di tutta la delegazione mazzarinese saranno completamente sostenute dal Kurdistan Regional Government (Governo Regionale del Kurdistan Iracheno).
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