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Il progetto Carovana SMI

All'Asinara
Corpi
in rivoluzione

Domenica 07 agosto 2011

L e arti in strada e il web per sviluppare la democrazia nella costa sud del Mediterraneo. Gli ultimi eventi scoppiati in Egitto, Tunisia, ma anche Libia, Siria, Algeria e Yemen, hanno fatto crollare gli stereotipi del mondo occidentale sulle dinamiche sociali nei Paesi nordafricani e mediorientali. Se ne parlerà oggi e domani a Cala Reale, sull'isola dell'Asinara, con installazioni e performances artistiche, film e dibattiti. Si chiama “Revolutionary bodies-Corpi in rivoluzione” il progetto di cooperazione internazionale multidisciplinare e multimediale presentato dall'associazione Carovana SMI (Suono Movimento Immagine) ed è stato selezionato e sostenuto dalla Fondazione Europea della Cultura e dalla Fondazione EuroMediterranea Anna Lindh, rete Italiana, nell'ambito del programma di Operazione Comune. Il progetto mira ad informare il pubblico europeo sulle sconvolgenti trasformazioni politiche e sociali in quei Paesi e stimolare il confronto attraverso una dialettica creativa e interculturale con gli artisti e il pubblico in Sardegna e degli altri paesi partner del programma: Tunisia, Egitto, Francia, Olanda e Spagna, che ospiteranno nei prossimi mesi altre tappe del progetto.

Tra gli artisti presenti all'Asinara: Nacera Belaza (Algeria-Francia), Adam Hafez e Karima Mansur (Egitto), Selma and Sophien Oussi, Imen Smoui e Malek Sebai (Tunisia), the network of the Dance festival in Beirut (Siria e Palestina), più i sardi Leonardo Boscani e Rita Delogu, Gavino Murgia e la Compagine teatrale Ouroboros.

E' prevista inoltre la partecipazione di Gerarda Ventura, vice presidente della Piattaforma Euromed delle ONG e presidente di Meridie; Massimo Mancini, direttore artistico del Festival ExTerni; Eduard Teixidor, in rappresentanza de L'Animal a l'esquena - Celrá di Girona; Natasja van't Westende del Festival Dancing on the Edge di Amsterdam; Valentina Porcheddu, archeologa e storica, attualmente ricercatrice all'Università di Barcellona, e Patrizia Manduchi, docente di Storia e Istituzioni del mondo musulmano della Facoltà di Scienze Politiche di Cagliari.
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