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LA FONDAZIONE MEDITERRANEO 

PARTNER DEL 6° WORLD URBAN FORUM 
SULLE TEMATICHE DONNE, GIOVANI, DIALOGO,  INFORMA-ZIONE, PATRIMONIO CULTURALE, CITTA’ INTERETNICA.

CERIMONIA SPECIALE DEL 
“PREMIO MEDITERRANEO” 
IL 3 SETTEMBRE 2012 
Napoli Via Depretis, 130 – 4 piano

**********************
Care Amici, Care Amiche,
La Fondazione Mediterraneo, da 20 anni impegnata sulle tematiche del 6 World Urban Forum in programma a Napoli dal 1 al 6 settembre, è partner di questo evento globale che sostiene collaborando alla giornata del 2 settembre dedicata alle Donne e ai Giovani (2 settembre), con il progetto della “Città interetnica” e con un’edizione speciale del “Premio Mediterraneo”.

Il « Premio Mediterraneo » è stato creato nel 1996 dalla Fondazione Mediterraneo ed è considerato, con il Premio Nobel, tra i più importanti riconoscimenti a livello mondiale: oltre 200 premiati, giurie in 43 Paesi e, tra i partner, le principali istituzioni internazionali (Unione europea, Nazioni Unite, Lega degli Stati Arabi, Assemblea Parlamentare del Mediterraneo, Consiglio d’Europa, Fondazione Anna Lindh, ecc.).

Le giurie internazionali della FONDAZIONE MEDITERRANEO hanno assegnato il PREMIO MEDITERRANEO :
Per la sezione « PATRIMONIO CULTURALE » il premio è stato assegnato alla Direttrice Generale dell’UNESCO IRINA GUEORGUIEVA  BOKOVA.

Per la sezione « DIPLOMAZIA » il premio è stato assegnato al Segretario di Stato americano HILLARY RODHAM CLINTON.

Per la sezione “DIALOGO INTERRELIGIOSO” il premio è stato assegnato a SUOR MARIA PIA GIUDICI.

Per la sezione “INFORMAZIONE” il premio p stato assegnato alla memoria della giornalista giapponese MIKA YAMAMOTO. 
Per la sezione “DELFINO D’ARGENTO e PACE” il premio è stato assegnato al prof. CORRADO BEGUINOT.

La cerimonia di assegnazione si svolgerà, in occasione del 6°WORLD URBAN FORUM,  lunedì 3 settembre 2012 alle ore 11 presso la sede della FONDAZIONE MEDITERRANEO in Napoli, Via Depretis, 130.
Interverranno membri della Fondazione Mediterraneo, diplomatici, esponenti del mondo culturale, scientifico, politico, religioso e militare di vari Paesi.
Saranno presenti i Sindaci della Costa d’Amalfi, patrimonio UNESCO dell’Umanità, che sostengono e promuovono il “Totem della Pace”.

In questa occasione sarà consegnato alla Direttrice Generale dell’Unesco Bokova un appello affinché  “In un momento storico importante, perché segue ormai il passaggio da una società affondata nella mania del TROPPO AVERE ad una nuova umanità aperta al desiderio di PIU’ ESSERE, si assuma la consapevolezza di una realtà di fondo: il Patrimonio Culturale dell’Umanità, nei suoi vari ambiti, è ormai vettore di nuovi stili di vita: custodia e promozione del Creato verso strategie di Pace, attraverso sempre più veri e profondi movimenti di civilizzazioni e religioni”. Lo scopo è far recepire a tutti i Paesi del mondo aderenti all’UNESCO l’importanza di  promuovere  ovunque la cultura, l’educazione, la ricerca e la tutela del Patrimonio Artistico, Ambientale, Archeologico ed Architettonico affinché questi stessi Paesi possano assumere un ruolo di grande importanza per guarire le gravi ferite della società attuale e promuoverne il progresso nella Pace.
Sono onorato della vostra partecipazione e mi scuso per i tempi ridottissimi ma le giurie hanno deciso di rafforzare l’evento del 6° WORLD URBAN FORUM con questa cerimonia che ha trovato la disponibilità degli assegnatari.

Per favore confermare, dati i tempi ristretti, direttamente per mail a:

micapasso54@gmail.com
o per fax al n. 081 420 32 73








prof. arch. Michele Capasso
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